

EL CORREO

Año XVII

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'60 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Union postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

MADRID

Domingo 29 de Noviembre de 1896

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 6.061

Cuestión candente

Otra vez han vuelto a tomar gran vuelo en la prensa y en la opinión las cuestiones de moralidad del Ayuntamiento de Madrid.

Además, ha ocurrido que a consecuencia de la absolución decretada últimamente ó coincidiendo con ella, ha insistido en su dimisión el conde de Montarco, siendo reemplazado por el Sr. Sanchez Toca, persona, a la verdad, de rectitud y gran cultura, que seguramente ha de procurar una buena gestión en los asuntos municipales.

Aguiramos, sin embargo, que no le faltarán disgustos.

El punto de mayor atención en los periódicos en la causa llamada de los Almacenes de la Villa, es la discrepancia manifiesta entre el dictamen del fiscal del Supremo, señor Puga, y las indicaciones que se hacen en los considerandos de la sentencia.

El fiscal reclamaba a sus subordinados, en su comunicación del día 8 de Octubre, publicada en la prensa hace algunos días, que se pidiera para los procesados la absolución libre, con pronunciamientos favorables, y la Audiencia no ha accedido a esta última petición; y ya que haya tenido que absolver por no declararse parte el Ayuntamiento y por la petición del ministerio fiscal, lo hace en unos términos poco favorables para los procesados.

De aquí la alarma en la opinión, y que el asunto haya vuelto a recobrar una gran parte de su antiguo interés.

El *Heraldo* proponía anoche una demostración de aplauso a los señores magistrados que han firmado la sentencia, y hoy *El Imparcial* expresa la idea de que lo más serio sería dejar una tarjeta en casa del presidente del tribunal de la Audiencia que ha entendido en la causa, señor D. Antonio Izquierdo, tarjeta que deben tener también por recibidas los Sres. D. Antonio Alonso Casaña y D. Vicente Pinés.

Cuanto denigran las tropelías añade—de los que no son honrados, cuantos ensalzan la conducta de los inflexibles jueces, deben hoy escribir su nombre ó dejar su tarjeta en la calle de Columela, núm. 8, donde reside el Sr. Izquierdo.

El lenguaje de *El Tiempo* no es menos enérgico.

La opinión pública, que en fecha memorable quiso hacerse obedecer y pidió castigo para la inmoralidad administrativa, queda burlada por la ingerencia de una política poco escrupulosa en los asuntos de la justicia. Los tribunales se ven obligados a sobreseer las causas por la imposición de esa misma política desmoralizadora que todo lo corrompe, y el país entero, que cuenta con jueces honrados, dignos é independientes, vé con dolor profundo que las mejores intenciones y los mejores propósitos se estrellan contra la Sociedad de salvamento de naufragos organizada por los bandos, y desgraciadamente amparada y protegida por altas representaciones de la política y del poder público.

PROTESTA DEL CUERPO de Telégrafos.

Los dignos individuos que forman este Cuerpo están resueltos a protestar contra los individuos que formaban el tribunal de exámenes y que sean culpables.

Al efecto, los telegrafistas de Madrid han comunicado ya con sus compañeros de provincias para ponerse de acuerdo sobre los extremos que ha de abarcar la protesta, y la parte que han de tomar en el asunto, dejando con ello a la altura que le corresponda el buen nombre del Cuerpo.

En primer término protestarán de la constitución del tribunal, considerándole ilegal, porque el reglamento dispone que se forme con un jefe presidente, tres vocales y un secretario, y el detenido estaba formado por sólo dos vocales.

Nombrarán después una comisión que pida al director general la formación de expediente administrativo y la expulsión de los procesados antes de que se sustancie el proceso.

Por último, pedirá la misma comisión permiso al director general, para que el Cuerpo pueda mostrarse parte en la causa. A este efecto, encargarán que entable la acción pública a un abogado de nota, prescindiendo por completo de todo pretexto que pudiera convertir en político este acto que los telegrafistas realizan por el buen nombre del Cuerpo.

Esta actitud del Cuerpo de Telégrafos ha sido objeto de elogios.

BALANCE DEL BANCO de España.

Descontos y préstamos.—La circulación.—El empréstito.

El balance que publica la *Gaceta* de hoy no acusa variación en el oro. La plata ha aumentado en 9.177.085'82 pesetas. Los fondos en poder de los correspondientes en el extranjero han aumentado en 1.218.219'84 pesetas.

También acusan un aumento los descuentos y préstamos, los primeros en 32.626.767'97 pesetas, y los segundos en 41.106.770'18.

Las obligaciones del Tesoro descontadas en la última semana han ascendido únicamente, contra lo que se esperaba, a 27.307.000 pesetas.

Queda, por lo tanto, aún en el público la cantidad respetable de 215.374.000 pesetas, prueba evidente de la gran estimación que tiene ese papel al 5 por 100, y que se mantiene por encima de la par.

Los billetes en circulación han disminuido en la importante cantidad de pesetas 46.911.625.

Las cuentas corrientes generales han tenido también una fuerte baja de pesetas 115.569.471'39.

El saldo acreedor del Tesoro público ofrece un pequeño aumento y asciende en la actualidad a 25.817.331'06 pesetas.

El resultado del empréstito no puede ser más halagüeño para el crédito de la nación española; según el balance de hoy resulta que de los 372.000.000 á que asciende el valor efectivo del empréstito, han sido pagados al contado pesetas 336.561.215'79, quedando únicamente pendiente de los plazos sucesivos 35.438.785 pesetas, ó sea menos del 10 por 100 de la suscripción.

CONSEJO DE MINISTROS

Acuerdos.

La reunión de ayer de los ministros duró hasta cerca de las ocho de la noche, siendo lo más importante de lo tratado, lo relativo al empréstito.

Lo recaudado hasta ahora—si bien faltan todavía algunos datos—son 336 millones; de modo que, siendo el empréstito de 372 líquidos, casi todos los suscriptores han adelantado los plazos para obtener las ventajas de la bonificación.

En cuanto á la aplicación, se resolvió que el presidente del Consejo, de acuerdo con los ministros de Hacienda y de Ultramar, decidieran lo conveniente.

Mientras tanto se acordó, en principio, que se reintegren al Banco de España sus anticipos; que se descuenta de la suscripción lo que se adeuda al Banco de París por sus préstamos de 50 millones de francos; que se pagasen a la Transatlántica las liquidaciones terminadas, y no sabemos qué otros gastos que pasan de 200 millones de pesetas.

Con el dinero sobrante, creen los ministros que se podrá atender á las operaciones de la guerra hasta el mes de Abril, cosa que nos parece difícil.

Acordado pagar el segundo préstamo al Banco de París, que vence el 7 de Diciembre, las Cubas que tiene en garantía servirán para nuevas pignoraciones.

La cuestión de la alcaldía se resolvió admitiendo la dimisión del conde de Montarco, y nombrando para reemplazarle al Sr. Sanchez Toca.

De los concejales á quienes afecta la sentencia, solamente cinco podrán volver al Ayuntamiento; los demás no, porque sobre ellos pesan las resultas de otro proceso, cuya sustanciación tal vez dure más que el tiempo que falta para las elecciones municipales.

Entre estos concejales procesados figuran los Sres. Galvez Holguin, Concha Alcalde y el ex-concejal Sr. Aguilera.

Asuntos de Marina.

El proyecto de construir un nuevo edificio para las oficinas de Marina en la Castellana, a cambio del que hoy ocupan, pasó á informe de la Junta de edificios públicos que existe en el ministerio de Hacienda.

La cuestión de los astilleros del Nervion pasó también á más estudio del ministerio de Gracia y Justicia, en vista de varios escritos de Mr. Palmer al gobierno.

El Consejo aprobó la adquisición de 4.000 fusiles Mauser para la infantería de Marina. Parte del armamento se enviará á Cuba, y otra parte irá á los departamentos marítimos para dotar de dicho fusil á las guarniciones de los buques de guerra *Carlos V*, *Lepanto* y *Cristóbal Colon*, que en Marzo se hallarán en condiciones de prestar servicios á la patria.

Se acordó encomendar á la Maquinista Terrestre y Marítima de Barcelona, la fabricación de la máquina del crucero *Reina Regente* que se construye en el arsenal del Ferrol.

Quedó aprobada la construcción de dos nuevos *destroyers* del tipo *Furor*, por la casa Thompson, con la rebaja de 3.000 libras.

Se aprobó también el proyecto de sacar á concurso 50 plazas de maquinistas de la armada.

El señor ministro de Fomento llevó á Consejo un decreto imponiendo á los autores la obligación de entregar un ejemplar de sus obras en la Biblioteca Nacional.

El Consejo autorizó la subasta de obras en 12 carreteras, particularmente en la de Almería á Málaga y Granada, y la creación de una escuela en Puente deume.

Se estudiaron las reclamaciones formuladas por los propietarios de edificios construidos en terrenos ganados al mar en San Sebastian, que fueron vendidos por una Sociedad que ya no existe.

Se encargó al ministro de Fomento que proponga resolución para el próximo Consejo.

También el señor ministro de Hacienda dió cuenta de dos expedientes de concesión de créditos, uno de 32.000 pesetas al ministerio de Estado para borrar los efectos de un desfale en el consulado español de Santo Domingo, y otro á la presidencia del Consejo para pago de las excedencias de un funcionario del Consejo de Estado.

De las impresiones de la guerra también se habló, como es natural, mostrando los ministros gran confianza en que pronto habrá excelentes noticias de Cuba y de las operaciones del general Weyler.

CARTA DE BERLIN

Fiestas de los cazadores en Grunewald.—Costumbres tradicionales.—La princesa Radziwill.—Miss Wanda.—El bautizo de la princesita de Hohenzollern.—Dos príncipes gemelos.—Las cacerías del Emperador.

Berlin 21 Noviembre.

El martes 10 del actual tuvo lugar en el Grunewald, hermoso bosque que constituye el orgullo de los berlineses, una ceremonia peculiar en este país, y á la cual asisten anualmente los más caracterizados discípulos de San Huberto. Estos llevan el uniforme prescrito para tales casos, es decir, casaca encarnada y sombrero de copa, y en número considerable—algunos centenares—se reúnen en el Grunewald, donde se suelta un enorme jabalí, de edad de tres años, y que ha estado criándose con todo esmero, para ser la víctima propiciatoria de aquella fiesta.

El Emperador y la Emperatriz asisten generalmente á tan típica cacería, pero este año una lluvia torrencial privó á SS. MM. de acudir á Grunewald.

Hacia el medio día, la atmósfera se despejó un tanto y se presentaron en el pabello de caza el príncipe Federico Leopoldo y su esposa, acompañados de los dos hijos del príncipe Albrecht. Allí se hallaban también los condes Hohenau, Wedel, Donha y Eulenburg; los generales von Plass y Hahake y varios distinguidos miembros de la aristocrática sociedad de caza. A la una sirvióse un espléndido lunch, y acto continuo comenzó la persecución al jabalí.

Este fue herido y cobrado por el teniente von Anlock, y siguiendo una tradición costumbre, el animal moribundo fué presentado á la persona de más categoría allí presente, el príncipe Leopoldo, quien dió al jabalí *le coup de grace*.

La jauría que se empleó en esta cacería era magnífica. Compónese de 70 perros que pertenecían al príncipe Federico Carlos, y son hoy propiedad de S. M. A las cuatro de la tarde sirvióse una espléndida comida, que había sido preparada en prevision de que el Emperador y la Emperatriz asistieran á la fiesta.

Según también una añeja costumbre, el jabalí fué comprado por uno de los mejores *restaurants* de la capital, á cuyo establecimiento tienen á gala acudir los cazadores en aquellos días, á fin de saborear un trozo del celeberrimo animal, usanza que es una especie de *porte-bonheur* para los fieles adictos de San Huberto.

El sábado último tuvo lugar en el palacio de Potsdam la solemne ceremonia del bautizo de una hija del príncipe Carlos Antonio de Hohenzollern. Asistieron SS. MM., celebrándose acto continuo un banquete de 32 cubiertos.

La recién nacida recibió los nombres de María Antonieta, Guillermina, Victoria Augusta, y tuvo por madrinas á la Emperatriz de Alemania, á la condesa de Flandes y á la princesa heredera de Hohenzollern.

La ceremonia se verificó con arreglo al rito católico, viéndose un altar con un crucifijo y profusamente adornado de luces y flores. La Emperatriz lucía un magnífico vestido de brocado blanco con adornos y bordados de oro, y la condesa de Flandes traje de brocado gris claro con soberbias alhajas de perlas y brillantes.

La princesita recibió numerosos regalos, entre ellos un estuche con un vaso y un cubierto de oro, ofrecido por su imperial madrina, según es aquí costumbre.

La anciana princesa Matilde Radziwill, una de las damas que más prestigio alcanzaron en la corte de Guillermo I, acaba de fallecer casi de repente, en su palacio llamado *Pariser Platz*, de esta capital.

La finada, que contaba noventa y un años, había gozado siempre de excelente salud, y solo estos últimos días sintióse

atacada de un ligero resfriado, el cual no parecía presentar gravedad. De pronto sufrió un pequeño desvanecimiento, y antes de que un médico hubiese tenido tiempo de llegar al palacio, la princesa Radziwill exhaló el postrer suspiro sin padecimiento alguno aparente.

El salón de la princesa era quizá el primero de Berlín, y á él acudían con frecuencia el Emperador, la Emperatriz y sobre todo la Emperatriz Federica, quien profesaba á la finada entrañable cariño.

Distinguíase la ilustre dama por su talento, su arte esquisito en la conversación y por su aversión al príncipe de Bismarck, para el cual tenía siempre una frase tan acerba como oportuna.

También ha fallecido recientemente en Neuhaußel, cerca de Ems, la famosa artista miss Wanda, conocida generalmente con el nombre de *Hija del Aire*. Su extraordinaria belleza y sus arriesgados ejercicios en el trapecio, merecieron años hace la admiración entusiasta, y aun la protección, del Emperador Guillermo I.

La Emperatriz Federica ha tenido una satisfacción inmensa, de la cual participa hoy toda la imperial familia.

La princesa Margarita, hermana de Guillermo II y esposa del príncipe Federico Carlos, hermano menor del Landgrave de Hesse, ha dado á luz con toda felicidad dos gemelos, hecho sin precedente en la familia de los Hohenzollern.

Durante dos días enteros, la Emperatriz Federica no se separó un instante del lecho de su hija, tanto más cuanto que el esposo de ésta hallábase también sin poder salir de su habitación, molestado por un fuerte ataque de reuma.

La princesa Margarita, que solo cuenta veinticinco años, se encuentra perfectamente de salud, lo mismo que los recién nacidos.

La Reina Victoria de Inglaterra, á quien inmediatamente se comunicó la noticia por telégrafo, se ha mostrado contentísima, y ha pedido que le envíe cuanto antes una miniatura de los príncipes gemelos, biznietos suyos, para ser colocada en la pulsera que en el brazo derecho lleva siempre S. M. con el retrato del último de sus descendientes.

Por primera vez en su larga vida, la soberana de la Gran Bretaña llevará en su histórico brazalete una miniatura con dos cabezas.

La ceremonia del bautizo tendrá lugar muy en breve y á ella se prestará excepcional solemnidad, según el caso requiere.

El emperador Guillermo ha pasado la semana última en Letztingen, donde han tenido lugar magníficas cacerías, organizadas en honor del gran duque de Wladimiro de Rusia.

La viruela en Madrid.

En la última semana han ocurrido las siguientes defunciones:
Domingo 22, 5.—Lunes 23, 16.—Martes 24, 15.—Miércoles 25, 11.—Jueves 26, 13.—Viernes 27, 13.—Sábado 28, 18.
Total, 91.

Si á esta cifra se suman los fallecidos desde 1.º de mes, resultará que desde este día hasta el día 28, ambos inclusive, han fallecido en Madrid de enfermedad variolosa 278 personas.

Por estos datos, se ve desgraciadamente, que la epidemia ha aumentado.

PESIMISMOS

del «Diario de Barcelona».

Continúa este periódico un tanto pesimista en sus juicios sobre la campaña de Cuba.

En su último número dice en la sección editorial:

«Los mambises cuentan con dos auxiliares: los yankees y el noticierismo, y no sabemos cuál es el peor.»

Como es cosa sabida que, cuando el soldado está atendido y los jefes son previsores y cuidadosos de su salud, disminuye el número de bajas, recordamos que el general y su división estuvieron en Pinar del Río muchas horas sin comer á pesar de que acababan de llegar y de que era de suponer que todo se hubiese calculado y dispuesto, tratándose del comandante en jefe. Efecto natural del recuerdo es la pregunta de si lo sucedido es un sintoma revelador de lo que pasa en Cuba respecto á administración y al mismo tiempo la explicación de que sean tantos los soldados enfermos, lo que no sería nuevo, pues durante la pasada guerra el general Jovellar se vió en la necesidad de publicar un decreto sometiendo á la jurisdicción militar á los que por cualquier medio y forma defraudasen al Estado, siendo varias las personas así civiles como militares que fueron encarceladas. Cuando en las prisiones hay contratistas sin conciencia y administradores sin probidad, están vacíos los hospitales militares.

En cuanto á la campaña, el gobierno, que debe saber lo que nosotros ignoramos, es el único que puede apreciar lo que se ha hecho, lo que hay el propósito de hacer y también lo que él debe resolver, obligado hoy más que nunca por la admirable y reposada actitud del país, que por lo mismo que nada niega y todo lo da á pesar de que los resultados no están en relación con sus sacrificios, tiene el derecho de exigir que siquiera correspondan á sus energías las de aquellos que lo rigen, porque de nada sirve tener fama de hombre de Estado como el señor Cánovas, ni demostrar dotes excepciona-

les de organizador, como el general Azcárraga, si se carece de la resolución suficiente para prescindir de todo y de todo cuando llega la ocasión, y para hacer é imponer aquello que el bien público exija. Esta tarea corresponde al gobierno, quien parece está satisfecho del general Weyler, que á su vez también lo está de sí mismo, como lo prueban sus últimas declaraciones y su telegrama de felicitación al general Arolas. Solo falta que lo esté el país.»

TEATRO DE LA ZARZUELA

El padrino de «El Nene», ó todo por el arte, sainete lírico en un acto y tres cuadros, original de letra de D. Julian Romea y la música de los maestros Caballero y Hermoso.

Por lo mismo que venimos censurando, desde hace tiempo, la mayoría de las producciones cómicas que se estrenan en los teatros por horas, y para demostrar que nuestras censuras no son sistemáticas ni van dirigidas contra el género, como alguien puede suponer, hoy tenemos una gran complacencia en aplaudir, sin reservas de ninguna especie, el sainete lírico estrenado anoche en el teatro de la Zarzuela.

Ya sabemos, y lo saben también los buenos autores cómicos, que se pueda hacer reír al público y proporcionarle un honesto y agradable entretenimiento, sin faltar al sentido común, sin inferir agravio á la moral, y sin conculcar, como se vé todos los días, los principios del arte y las reglas del buen gusto. Pero si esto no se supiera, lo sabríamos ya desde anoche, porque *El padrino de «El Nene»* reúne cumplidamente aquellas condiciones.

Tiene el libro asunto, cosa que por rara casualidad se encuentra en la mayoría de las obras de este género; el asunto está bien pensado y tiene su base en lo que es racional y verosímil; hay vida y movimiento en las escenas; los tipos, aunque algo caricaturescos, como corresponde á un sainete, no son seres extravagantes ni absurdos, imposibles de encontrar en ninguna parte; estos mismos tipos, todos ellos sacados de las clases populares, no emplean, sin embargo, en el diálogo frases grotescas ni chistes chavaicanos, sino que se expresan con gracia, no exenta algunas veces de malicia; pero con esa gracia y esa malicia que nunca ofende al decoro ni traspasan los límites de la cultura.

A todo esto debemos añadir, que el asunto se desarrolla con gracejo y naturalidad, sin apelar á pasadas indignas ni á recursos inverosímiles; que están retratadas con gran parecido algunas costumbres del pueblo de Madrid; que dentro de la misma naturaleza cómica de la obra, hay toques dramáticos de muy buen gusto que despiertan y avivan el interés de la acción hasta llegar al desenlace; y por último, que éste se efectúa como Dios y las buenas reglas del arte aconsejan, dejando la más grata impresión en el ánimo de los espectadores.

Esto en cuanto al libro. Respecto á la música, bien podríamos salir del paso diciendo que con ser del maestro Caballero estaba hecho su mejor elogio. Pero esta es una frase hecha que va cayendo en descredito, ya que la experiencia nos viene demostrando que aun aquellos maestros de mayor reputación y fama no están exentos de lamentables tropiezos y caídas.

La música de *El padrino de «El Nene»* no es, pues, buena, porque sea del maestro Caballero ó de quien quiera, sino porque real y efectivamente lo es, y no ha de tardar mucho tiempo en que algunos de sus números se hagan tan populares como los de *El dúo de La Africana*. Casi todos ellos tuvieron que repetirse, siendo los más calurosamente aplaudidos una preciosa jota, las coplas que canta la señorita Segura, y los coros del primero y segundo cuadro.

Para que todo fuera completo anoche, las decoraciones que ha pintado el señor Muriel, son preciosas; principalmente las que representan los alrededores de la Plaza de Toros y el patio de caballos de la misma.

El éxito, no hay que decir que fué colosal. El maestro Caballero, que dirigía la orquesta, y el Sr. Romea, que hacía un papel en el sainete, fueron aplaudidos con entusiasmo en el curso de la representación; y al final de la misma tuvieron que salir al palco escénico, en unión del Sr. Hermoso y de los actores, catorce ó quince veces.

La ejecución fué muy esmerada. Se distinguieron en ella la señorita Segura, y los Sres. Romea, Moncayo y Gonzalez. Este último en su papel de *Chacito*, se hizo aplaudir con justicia.

Reciban, pues, nuestra enhorabuena los autores, la empresa, y sobre todo el arte, que es el que más salió ganando en la función de anoche.

N. G. Auriolas.

Campaña de Cuba

Telegrama oficial.

Forrajadores atacados.—Varios encuentros.—La partida Vergel.—Un cabecilla muerto.—Las bajas.—Caballos y armas cogidos al enemigo.—Presentaciones.

Habana 28.—Recibido á las 11'45 no-

che.—Enemigo atacó forrajeadores camamento Yumuri, haciendo 12 heridos. Guerrilla Borradaña batió al enemigo en los pasos del río Palma; hizo cuatro muertos y cogió armas, 61 caballos y 39 reses. Tuvo dos contusos.

Columna Antequera, en reconocimientos de Limones a Bolondron (Matanzas), batió grupos, haciendo cuatro muertos y cogiendo armas y caballos.

General Figueroa, en potrero Aguacate de Santa Bárbara (Habana), alcanzó partida Vergel, que perseguía, haciéndole cinco muertos de arma blanca, entre ellos Arenciba, cabecilla local, cogiendo armas y 20 caballos con monturas. Por nuestra parte, heridos de machete, teniente Reina y dos de tropa.

En otras operaciones guerrillas y caballería hicieron al enemigo cuatro muertos, por cinco guerrilleros muertos y dos heridos.

Fuerzas de la brigada del general Suarez Inclán batieron partida entre Jobo y San Roque (Pinar), teniendo dos muertos y dos heridos.

Media brigada Segura, al efectuar recogida de ganado hizo dos muertos, destruyendo prefectura Berros.

Presentados: 10 en Villas.—Ahumada.

El general Weyler.

Ayer por la mañana llegó a San Cristóbal el general Weyler, siendo recibido con gran entusiasmo por la población.

Noticias de Puerto-Príncipe.

Ayer llegó a la Habana el vapor Julia, procedente de Santiago de Cuba y Nuevitás.

En él llegó el heroico comandante Garrido, jefe de las escuadras de Guantánamo, al frente de las cuales se ha ganado la cruz laureada.

El comandante Garrido está enfermo y va con dos meses de licencia para atender a su curación.

Han dicho varios viajeros, que habiéndose agotado las municiones de artillería a las partidas rebeldes que siguen al cabecilla Calixto García, no les será posible intentar con probabilidades de éxito nuevos ataques a los poblados.

Voluntarios a la trocha.

Ayer han marchado a la trocha de Mariel 300 voluntarios de la Habana y hoy saldrán otros tantos.

Van animadas estas fuerzas de un gran espíritu.

Buenas noticias.

Un telegrama remitido desde Cayo Hueso al *Heraldo* dice que las noticias que se reciben allí a propósito de las operaciones en Pinar del Río, son favorables a nuestra causa.

«Aunque los telegramas que la prensa publica—dice el corresponsal del colega—anuncian el fracaso de la campaña, ni aun los laborantes de Cayo Hueso y Tampa se atreven a negar que su causa va mal en la región encomendada a Maceo. Nada se sabe del paradero de éste.

Viajeros procedentes de la provincia de Pinar del Río dicen que el enemigo huye constantemente, y que las tropas van extendiendo su radio de acción de un modo seguro.

En la colonia española de Cayo Hueso hay el mejor espíritu.»

El «Legazpi»

Ha regresado a la Habana el transporte de guerra *Legazpi*, en el que vuelve el general Ahumada, que fué a acompañar hasta Mariel al general en jefe.

Una felicitación.

La comisión del pueblo de Sueca (Valencia), que había ido a la Habana a felicitar al general Arolas, ha llegado a Artemisa, cumpliendo su encargo.

El doctor Castillo.

El doctor Castillo, que se titula cirujano general del ejército libertador de Cuba, y que está acusado de haber cooperado a preparar la expedición filibustera del vapor *Lavrada*, ha renunciado a defenderse ante el tribunal de Nueva-York, y ha sido puesto en libertad bajo la fianza de 2,500 pesos.

El cónsul Lee.

El cónsul general de los Estados-Unidos, general Lee, ha negado terminantemente que el gobierno de España haya hecho objeciones de ninguna especie contra el regreso del general a la Habana.

Además cree inverosímil que haga observaciones el gabinete de Madrid, porque las relaciones del cónsul con el general Weyler han sido siempre cordiales.

Noticias desmentidas.

Algunos periódicos de Washington publicaron ayer supuestos telegramas de Cuba, anunciando que los españoles han sufrido una terrible derrota en la grande Antilla.

La legación de España dirigió a la prensa una nota, en que no solamente niega terminantemente la noticia de la derrota, sino que afirma no haber recibido información alguna que autorice a suponerla, como habría ocurrido si el combate no hubiese sido una invención.

Bolivia y España.

El ministro plenipotenciario de España acreditado en Bolivia, Sr. Arellano, telegrafió ayer al ministro de Estado participándole que el Senado de aquella República se había negado a dar curso a la moción de reconocimiento de beligerancia votada por el Congreso a favor de los insurrectos, y que el presidente de la República y el gobierno le habían dado las mayores seguridades de amistad y simpatía para España.

Manifestáronle asimismo que había quedado decidido enviar a Madrid un ministro plenipotenciario, con el exclusivo encargo de reiterar al gobierno de España y al Trono estas mismas seguridades.

Carta de Weyler.

El ministro de la Guerra recibió ayer una extensa carta del general Weyler, escrita poco antes de salir con dirección a Pinar del Río.

Muéstrase en su misiva el general en jefe muy esperanzado del éxito de las operaciones en Pinar, y hace al ministro un minucioso relato de la verdadera situación actual del enemigo.

Comunicaciones halagüeñas.

El ministro de Estado ha trasladado a su compañero el general Azcárraga dos comunicaciones muy halagüeñas para España.

Una de ellas es la de nuestro representante en el Brasil participando que en el caso de que se hiciese allí una recluta voluntaria, en la que se admitiesen desertores y prófugos, podría contarse con que inmediatamente marcharían a Cuba más de 500 hombres; y la otra comunicación es la del cónsul español en Orán, dando cuenta del entusiasmo que allí reina por la causa de España, hasta tal punto, que muchos extranjeros, entre ellos varios franceses, se han ofrecido a formar una legión de voluntarios para ir a pelear en Cuba tan pronto como el gobierno lo acordase.

El coronel Sotomayor.

En el correo de la Isla, llegado ayer, viene propuesto para la cruz roja de la clase correspondiente, el coronel de artillería Sr. Sotomayor.

Espanoles en América.

En la Presidencia del Consejo de ministros se ha recibido una letra de 3.341 pesetas, remitida por la colonia española residente en la capital del Uruguay.

Dicha suma, unida a las 388.570 pesetas enviadas en Septiembre último, forman un total de 391.911, que se encuentran a disposición del gobierno para los gastos que origine la construcción de barcos.

El 24 del actual ha debido celebrarse una junta en Montevideo con el fin de adoptar resoluciones oportunas al establecimiento en aquella colonia de una suscripción mensual, para que, unido su producto a las sumas ya remesadas, pueda regalarse un buque de guerra al gobierno español.

Sorteos.

El día 2 del próximo Diciembre, a las dos de la tarde, se verificará en la primera sección del ministerio de la Guerra el sorteo para designar tres capitanes del cuerpo de Estado Mayor que han de marchar a Filipinas.

El mismo día, a la una de la tarde, tendrá lugar en la sección cuarta del ministerio de la Guerra otro sorteo para cubrir dos plazas de subinspector médico de primera clase, tres de segunda y seis de médicos mayores, con destino a la isla de Cuba.

En igual día y sección que el anterior, a las dos de su tarde, se celebrará otro para destinar dos farmacéuticos mayores, dos primeros y otros dos segundos al expresado distrito.

FILIPINAS

El «Alfonso XIII».—El general Polavieja.

Singapore 28.—Hoy ha salido de este puerto con dirección al de Manila, el vapor-correo de la Compañía Trasatlántica *Alfonso XIII*, que conduce al general Polavieja.—*Fabra.*

Según otros telegramas particulares, a bordo no ocurriría novedad digna de mención.

El general Polavieja y su Estado Mayor, y los generales, jefes y oficiales que le acompañan, se encuentran todos bien y con ansia de llegar a Filipinas.

El rapidísimo viaje del *Alfonso XIII* terminará, según todos los cálculos, en las últimas horas del 1.º de Diciembre ó en la mañana del 2, y constituirá una página de gloria para la Trasatlántica y para el capitán del barco.

Será el *Alfonso XIII* el primer buque de vapor que en veinticuatro días haya recorrido la enorme distancia de la Península al Archipiélago Filipino.

Ataque a un poblado.

Las noticias que ha traído el último correo de Filipinas, llegado a Barcelona, confirman que el día 29 de Octubre, un grupo de más de 1.000 insurrectos atacó el poblado de Montaban, retirándose merced al oportuno auxilio de las tropas.

También atacaron el pueblo de Bay, destruyendo y saqueando las tiendas de comercio.

La columna Sanchez, que los batió, les hizo desalojar el pueblo, causándoles muchos muertos, que dejaron abandonados.

Los cadáveres estaban marcados con los signos del *Katipunan*.

La mayoría de los insurrectos estaban armados de bolos y lanzas de caña. Una partida insurrecta, con bandera y música, atacó el pueblo de Segán (Batangas), siendo rechazados por fuerzas mandadas por el capitán Arteaga, que la causó 60 muertos.

Tren sanitario.—Fusilamientos

El acto de la entrega del tren sanitario adquirido por el Casino Español, revistió gran solemnidad y a él asistieron el general Blanco, el Arzobispo y otras autoridades.

Todos elogiaron el patriotismo de la Sociedad.

Terminada la sumaria instruida por tentativa de sedición en Joló, se ejecutó a dos sargentos, ocho cabos, un corneta y dos soldados.

Otros tres soldados fueron condenados a cadena perpetua.

Todos los condenados eran indígenas.

Otras noticias.

El general Jaramillo batió una partida de 2.000 hombres, dispersándola y causándola numerosas bajas.

Varias columnas alcanzaron importantes victorias sobre numerosos grupos insurrectos.

Se ha observado que muchos rebeldes están armados de fusiles, mientras otros sólo llevan armas blancas.

Los insurrectos poseen artillería antigua de escaso calibre.

Las cartas y periódicos dan cuenta de la llegada a Manila de una goleta de guerra inglesa, procedente de Hong-Kong.

El espíritu público se iba rehaciendo.

Medicos a Filipinas.

Han sido destinados al ejército del Archipiélago los médicos mayores de Sanidad militar D. Diego Santandreu Guillen, D. José Clemente Castillo, D. Ramon Marina Sobrino y D. Manuel Rabadan y Arjona.

También pasan a aquel distrito, a petición propia, los de igual clase D. Emilio Gonzalez Baró y D. Juan Dominguez Borrajo.

Fuerzas expedicionarias

Ayer, a la una de la tarde, salieron por la estación del Mediodía, con dirección a Barcelona, donde se embarcarán con rumbo a Filipinas, 260 soldados al mando de un capitán y un subalterno.

Robo en Correos.

Dícese que los ambulantes declararon también ayer que le dijeron al cochero que los llevase a menos velocidad y por el Paseo del Botánico en vez de ir por la calle de Trajineros, por donde acostumbraba siempre a ir.

Interrogado acerca de este particular el conductor, manifestó que llevó el coche por la calle indicada, por hallarse interceptada la plaza de Neptuno con motivo de las obras que en ella se estaban haciendo, y que, como viera que anteanoche ya se podía pasar, esa fué la causa por la que lo condujo por el expresado paseo.

Después fueron conducidos a la cárcel los dos ambulantes y el conductor, en concepto de incomedicados.

Los valores públicos.

La Junta Sindical del Colegio de Agentes de Cambio y Bolsa de Madrid anuncia en el *Boletín de Cotización Oficial* de ayer, a los efectos de los artículos 500 y 501 del Código de Comercio, la pérdida de los siguientes valores, sustraídos en la Oficina Central de Correos:

Deuda perpetua al 4 por 100 interior.—Uno serie F, núm. 10.926, perteneciente a los Sres. P. Alfaro y Compañía.

Deuda al 4 por 100 anterior.—Serie B, núm. 40.909.

Idem C, núm. 10.024.

Idem D, núm. 15.264, entregados por D. Emilio Rodero y consignados a los Sres. D. Cesáreo Irida y D. José Yanes, de Las Palmas.

Serie A, núm. 19.774.

Idem E, números 3.092, 3.093, 30.252, 34.505, 47.643 y 47.644, entregados por D. Luis Roy y Sobrino.

Deuda al 4 por 100 interior.—Serie D, número 4.423, perteneciente al agente don Mariano Ordóñez.

Serie B, núm. 9.584.

Deuda al 4 por 100 exterior.—Serie A, número 19.774.

Idem D, núm. 37.469.

Idem E, números 3.092 y 93, 30.212, 34.505, 47.644 y 47.673.

Lo de los Cuatro Caminos.

El juez del distrito del Hospicio, señor Martín Ruiz, a quien corresponde la instrucción de este sumario, estuvo ayer tarde en la calle del Meson de Paredes, número 56, donde habita, en unión de su hermana Virginia, uno de los apaleados por los Ibañez, José Obispo, confirmando las noticias que acerca del suceso publicamos.

Los apaleadores, que también se conocen por los Viñas, viven en una taberna de la calle de Dulcinea, esquina a la de los Artistas, y uno de ellos, autor principal del atropello, es amante de una mujer que antes le fué del difunto verdugo de Madrid.

La Guardia civil detuvo anoche a Juan Seoane Camba (a) *Vina*, presunto autor de la paliza dada a Joaquina Aiza, y de las heridas y contusiones que sufre José Obispo García.

Por telégrafo.

EXTERIOR.

Alemania en Marruecos.

Tanger 28.—Recibido el 29.—El gobierno marroquí ha concedido una indemnización de 300.000 francos a cada una de las dos casas alemanas, cuyos viajeros fueron capturados el año pasado. Estos últimos recibirán cada uno una indemnización de 40.000.

Huelga.

Hamburgo 28.—Recibido el 29.—Se han declarado en huelga los obreros de las dársenas de esta ciudad. Los de la fábrica del gas amenazan también abandonar el trabajo. Se teme que esto produzca serios conflictos.

Indemnizaciones.

Río Janeiro 28.—Recibido el 29.—La Cámara de los diputados ha aprobado la proposición concediendo indemnizaciones a los italianos víctimas de los últimos desórdenes ocurridos en el Brasil.—*Fabra.*

Tratado comercial ruso alemán.

Berlin 28.—El gobierno se propone no aceptar ninguna de las interpelecciones económicas anunciadas por los diputados socialistas que puedan entorpecer las negociaciones seguidas para llegar a un tratado comercial ruso-alemán.

La muerte de M. Arago en Suiza.

Berna 28.—La muerte del Sr. Arago, ministro que fué durante largos años de la República francesa en Suiza, ha producido en esta honda sensación por las grandes simpatías que había sabido captarse en el ejercicio de sus funciones.

El Consejo federal ha dado el pésame por telégrafo a la familia del difunto.—*Fabra.*

INTERIOR.

Un loco en la Catedral.

Cádiz 28.—Un loco que entró hoy en la Catedral dando voces desaforadas, la emprendió a palos con el sacristán mayor, que intentó hacerle salir del templo.

El alboroto produjo gran pánico entre los fieles.

El loco entró en la sacristía y se revistió con los sagrados ornamentos, costando mucho trabajo quitárselos.

Poco después llegaron los guardias, y lograron sujetarlo.

Náufragos en salvó.

Málaga 28.—Ha llegado al puerto la balandra *Amparo*, de la matrícula de Cádiz. Conduce tres naufragos recogidos en el Estrecho de Gibraltar, tripulantes de la barca de pesca *Juanito*, que se fué a pique en dicho punto.

Los naufragos se sostenían a nado cuando fueron vistos por los marineros de la balandra.

Presos fugados.

Barcelona 29.—De la cárcel de Lérida se han fugado los presos Alfonso Rodero y Alfonso Dicern. Abrieron un boquete en el techo de la celda, salieron al tejado, desde donde se descolgaron por una cuerda ingeniosamente construida por ellos. La Audiencia instruye expediente.

A Cuba y Filipinas.

Málaga 28.—Han salido hoy 220 soldados destinados a Filipinas, pertenecientes al regimiento de Extremadura, y 157 de Borbon, excedentes de cupo, destinados a Cuba.

La despedida que se les ha hecho ha sido entusiasta.

Los soldados fueron obsequiados con puros y dinero.

Al partir el tren todas las bandas tocaron el paso doble de *Cádiz*.

Temporal en Palma.

Palma 28.—El tiempo está lluvioso y malo. Los correos llegan con retraso. El Juzgado, aunque trabaja mucho, no ha podido desenterrar todavía a los asesinos del pintor Raurat.

Ha llegado el capitán general Sr. Correa. En el muelle le esperaba mucha gente.

Aguinaldo a los soldados.

Cádiz 28.—Mañana saldrá el vapor *Sartristegui* conduciendo 7.275 litros de vino que los vinateros de Jerez regalan a los soldados que pelean en Cuba.

D. Enrique Macpherson, ha embarcado gratis los vinos.

La Trasatlántica tampoco cobra los fletes.

Los republicanos.

Oviedo 28.—Los republicanos asturianos han celebrado un *meeting* acordando mantener la unión a todo trance, excitando a los jefes para persistir en ella y organizar el partido en toda la provincia.

Tropas para Filipinas.

Bilbao 28.—Han salido con dirección a Barcelona, para embarcarse para Filipinas, fuerzas de los regimientos de Andalucía y Garelano, teniendo una entusiasta despedida.

El Parlamento rumano.

Discurso de la Corona.

Paris 28. Se conoce el texto del discurso leído por el rey de Rumania en la apertura del Parlamento.

Dice que durante estos últimos años se ha desarrollado la riqueza del país de una manera extraordinaria. Recuerda la acogida cordial que los príncipes herederos obtuvieron en Moscú en las fiestas de la coronación del Czar.

Añade que esto prueba cuán dignos son de estima los lazos que unen la corte de Rumania con la de Rusia.

«He asistido—prosigue—con viva satisfacción a la inauguración de las obras de las Puertas de Hierro, destinadas a producirnos importantes ventajas, facilitando a nuestros productos el acceso al centro de Europa por el Danubio.

El Emperador de Austria, con cuya amistad sincera y altamente preciosa me honra desde hace mucho tiempo, nos ha dispensado su visita. En la manifestación calorosa y cordial hecha al Emperador, el país entero ha expresado a aquel nuestro reconocimiento por su muestra de amistad y benevolencia.

Ocasión tan solemne nos ha proporcionado el medio de probar a Europa que Rumania trabaja con éxito para la realización de la grande obra de su consolidación.»

El discurso encarece luego los progresos realizados por el ejército rumano, en el cual debe tener el país entera confianza. Anuncia la reforma de la ley de reclutamiento.

Hablando de la cuestión de Hacienda, afirma que mejora de día en día, hasta el punto de estar asegurada para mucho tiempo la nivelación de los presupuestos. Anuncia reformas en las leyes del timbre y de patentes; la revisión de la ley de ferro-carriles; la desautorización de las grandes propiedades del Estado dividiéndolas en pequeños lotes; reformas de la legislación de minas, la de enseñanza y otras de interés general.—*Fabra.*

LA GACETA

La de hoy contiene las disposiciones siguientes:

Guerra.

Reales decretos de personal. Real orden dando las gracias al cuerpo médico de Beneficencia de Castellón, por su ofrecimiento de prestar su concurso a la Sanidad Militar.

Ultramar.

Reales decretos de personal y de indulto.

Fomento.

Real orden modificando la de 3 de Agosto de 1894, sobre provision de cátedras de la facultad de Medicina.

LOS TEATROS

Novedades.

Anoche debutó con el drama *El soldado de San Marcial*, la señorita Luisa Cambó, que en el papel de Petra mereció las simpatías del numeroso público que asistió a la representación.

Estuvo discretísima y es una artista de grandes esperanzas.

El Sr. Vico interpretó maravillosamente el papel de protagonista y fué muy aplaudido.

Martin.

Con un lleno completo se celebró anoche en el favorecido teatro de la calle de Santa Brígida el estreno del juguete cómico en dos actos, titulado *La incasión de los bárbaros*.

La obra abunda en situaciones cómicas y en chistes de buen gusto, sobre todo en el primer acto.

El público aplaudió mucho el juguete, siendo llamado a escena su autor, don Luis Larra.

La señorita Prado y el Sr. Chicote estuvieron muy acertados en sus papeles, haciendo la primera un delicioso tipo de sirvienta enredadora, que le valió muchos aplausos y llamadas a escena en unión del autor.

Romeo.

Anoche se estrenó en este teatro una obra titulada *El mapa mundi*, escrita por D. Calixto Navarro, y con música de seis conocidos novelistas.

Es una revista en que aparecen representadas varias regiones de España, la prensa y algunos tipos madrileños.

Aunque el autor del libro fué llamado a la escena, la verdad es que *El mapa mundi* no fué del agrado del público.

Laura.

El martes se verificará en este teatro el debut de la *Excelsior orquesta girofonos violapunte*, que ejecutará varias piezas del repertorio moderno con instrumentos de nueva invención.

Por personas que han asistido a una audición, creemos que alcanzará gran éxito dicha orquesta.

AL MENUDEO

Líneas telegráficas.

Las líneas telegráficas andaluzas y francesas cursaban con gran retraso esta madrugada a causa del temporal.

La población de Madrid.

Segun estado estadístico, publicado por el Ayuntamiento, Madrid contaba en 9 de Diciembre de 1895, con 16

teresando la busca y captura del primer cajero de la sucursal del Crédit Lyonnais de Bruselas, que se fugó de aquella oficina el día 28 de Octubre último, llevándose 500.000 francos en dinero metálico.

A la comunicación acompañan dos fotografías del cajero y sus señas particulares.

Donativo de la Reina.

Deseando S. M. la Reina Regente asociarse á los numerosos españoles que han contribuido con limosnas para edificar la capilla del Santísimo Sacramento en la Catedral de Westminster (Londres), ha donado un hermoso cáliz de oro con las armas y cifras de la Casa Real de

España, indicando sus deseos de que se use en la primera misa que se celebre en la dicha monumental capilla española de la Catedral primada de Inglaterra.

Los obreros panaderos.

En una reunion que celebraron ayer tarde en el Liceo Rius los obreros panaderos, se dió cuenta del arreglo ó concierto llevado á efecto con los patronos, por el cual éstos se comprometen á satisfacer seis reales de aumento en el jornal en sustitucion de la comida.

Después se pronunciaron algunos discursos en contra de la burguesía y en favor de las ideas socialistas.

que, después de haber pedido al país que adelantara el pago de todos los plazos del empréstito, y de haberse prestado los suscritores á esta demanda ingresando en las cajas públicas de un golpe cerca de 350 millones de pesetas, aparece ahora examinando lo que ha de hacer con esa inmensa suma, cosa que debía tener bien estudiada y resuelta antes del llamamiento hecho á la nación.

Esos 350 millones de pesetas están devengando un interés de 6 y 1/2 por 100, y claro es que si no se necesitaban con urgencia inaplazable, no debió pedirse sino lo preciso y más perentorio.

Es elemental, que á la peticion de recursos, debe preceder siempre el convencimiento de su necesidad, y el estudio prévio de su inversion; y ni aquel convencimiento ni este estudio prévio parece que tenia el gobierno, juzgando por las reseñas del Consejo de ministros de ayer, que publican los periódicos.

Se ha publicado, con los más minuciosos detalles y con todo género de adornos, la manera como ha ingresado en las cajas públicas el dinero del empréstito; los esfuerzos del país se los han adjudicado los órganos oficiosos, con las frases más hiperbólicas, á los Sres. Cánovas y Navarro Reverter; y ahora, que es cuando debía principiarse la accion del gobierno, para distribuir esos recursos del modo más conveniente, nos encontramos con que no tiene pensado nada definitivo, y que mientras corren para el Tesoro los intereses del empréstito, el gobierno medita lo que ha de hacer.

Se vé por todas partes y en todas las ocasiones que el gobierno marcha á la ventura, sin plan ni pensamiento, aprovechándose de lo angustioso de las circunstancias y de las preocupaciones del país para imponer su egoismo.

Hechos bien conocidos, hacen inconcebible la actitud del gobierno.

Desde que empezó la guerra de Cuba se han contraido préstamos por valor de más de 460 millones de pesetas efectivos, cuya suma, con el importe—que desconocemos—de los billetes hipotecarios vendidos por el gobierno, representa la cantidad invertida hasta ahora en las atenciones extraordinarias de la Gran Antilla.

Estos 460 millones de pesetas están representados por multitud de préstamos á corto plazo, cuyos vencimientos angustiosos son evidentemente una dificultad constante que puede producir, en cualquier momento, graves complicaciones.

Dichos préstamos, escusado es decirlo, devengan, además, fuertes intereses.

Tiene, por otra parte, el gobierno contraídas obligaciones cuantiosas por compras de barcos y de material de guerra y marina, gastos de transporte y otras atenciones.

En esta situacion, ¿cómo se explica que el gobierno ande todavía vacilando sobre lo que debe hacer con los recursos del empréstito? ¿Es que tiene su opinion, y sin embargo, la reserva, cuando en actos que tanto afectan al crédito la mejor política es la de la publicidad? ¿Se huye de decir al país las cifras porque teme el gobierno que una vez conocidas, se vea cuán lejos están los escasos resultados obtenidos de los inmensos sacrificios hechos?

No hay que hacerse ilusiones. El sistema del silencio y de la mistificación pueden aprovechar tratándose de cosas secundarias; pero frente á problemas de la magnitud de los que hoy estan planteados, la accion y la conducta del gobierno deben inspirarse en móviles más altos.

El Balance del Banco que hoy publica la Gaceta, merece que le consagremos tambien algunas palabras.

Las grandes variaciones de algunas de sus partidas reflejan la influencia del empréstito. A más de 336 millones de pesetas asciende el producto de la negociacion de las obligaciones de Aduanas ingresado en las cajas del Banco, cuyo producto en el Balance anterior era de 55 millones.

La baja de 47 millones en la circulacion de billetes; de 125 millones en las cuentas corrientes; de cerca de cinco en los depósitos y de 32 en los créditos sobre efectos públicos, y el aumento de 33 millones en los descuentos, de 41 en los préstamos y de 37 en las obligaciones del Tesoro en poder del Banco, explican, en gran parte cómo se han arbitrado los recursos para acudir al empréstito.

El total activo-pasivo excede de 2.089 millones de pesetas.

De Cuba no se tienen hoy nuevas noticias.

De Filipinas se ha recibido el telegrama, bastante lisonjero, que publicamos por separado.

Bolsin de Agentes.

Cierre del 28 de Noviembre por la noche. Madrid, interior, fin de mes, 61'85. Idem idem, fin próximo, 61'925. Barcelona, idem fin de mes, 61'72. Idem, idem próximo, 61'97. París, idem idem, 58'31. Renta francesa, 102'67. Londres, exterior, 58'31.

CHARADA.

A segunda terea cuatro, jóven bella por demás, la otra noche en el teatro declaró su amor Tomás. Fué una prima dos tres cuarta la que el hombre cometió, pues la mamá de la niña la conversacion oyó, y tomando la palabra le dijo á Tomás así: Estos asuntos tan serios no deben tratarse aquí. Si á usted la niña le quiere y con buenos fines vá, pase mañana por casa para hablar con su papá.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.

(La solucion mañana).

SOLUCION Á LA CHARADA ANTERIOR: PA LAN GA NA.

SOLUCION AL JEROGLIFICO ANTERIOR Oro, plata, cobre y nada.

CULTOS.

Santo de mañana.—San Andrés, Apóstol; Santos Maura y Justina, vírgenes y mártires y los Santos Constanco y Zómo, confesores.

Se hace el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Andrés, donde se celebrará solemne funcion á su Titular y será orador el Sr. García Morales; por la tarde, completas y reserva. En San Andrés de los Flamencos idem predicando el Sr. Roca.

En los Portugueses, el Sr. Gonzalez Pareja.

En la parroquia de los Angeles la Santa Visita Pastoral.

En Santa Teresa, empieza el triduo preparatorio.

En la parroquia de los Dolores, sigue. En Santa Bárbara continúa la novena á su Titular, y predicará el Sr. Quesada.

En la Buena Dicha id., de Santa Bibiana y será orador el Sr. Parreño.

En las Niñas de Leganés idem á San Nicolás, predicando el señor rector.

En San José empieza solemne novena á la Purísima por la Real y Pontificia Congregacion de Académicos de Jurisprudencia y predicará el P. Celerino Laviesca.

Novenas á la Purísima.

Predicarán: En las Jerónimas, el Sr. Uribe. En la iglesia Pontificia, el P. Muntano. En San Marcos, el P. Gomez Sedano. En los Portugueses, el Sr. Manzanos.

La Mesa de Fornos.

Comida del 30 de Noviembre.

Cubierto de 5 pesetas.

Entremeses. Puré cultivador. Pescadilla á la gaditana. Supreme de pollo á la piemontesa. Judías verdes saltadas. Rosbif á la inglesa. Saint Honoré. Fruta y queso.

Espectáculos para mañana.

TEATRO REAL.—No hay funcion. ESPAÑOL.—Séptimo lunes clásico.—A las 8 1/2.—Casa con dos puertas.—Los dos habladores. COMEDIA.—Día de moda.—A las 8 1/2.—María del Carmen.—Varios sobrinos y un tio.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—Campanero y sacristan.—A las 9 1/2.—Cuadros disolventes.—A las 10 1/2.—Los carboneros.—A las 12.—El padrino de «El Nene», ó todo por el arte.

LARA.—T. 8.º par.—A las 8 1/2.—Tocino del cielo.—A las 9 1/2.—La Boronda.—A las 10 1/2.—El oso muerto.—A las 11 1/4.—Segundo acto.

APOLO.—Ultima funcion del Cinematógrafo.—A las 8 1/2.—Las mujeres.—Cinematógrafo.—A las 9 3/4.—Los guerrilleros.—A las 10 3/4.—Las escopetas.—A las 11 3/4.—Los golfos.—Cinematógrafo.

NOVEDADES.—A las 8 1/2.—El soldado de San Marcial.

ESLAVA.—A las 8 1/2.—Las doce y media y sereno.—A las 9 1/2.—Los acróbatas.—A las 10 1/2.—Viva el Rey.—A las 11 1/2.—La marcha de Cádiz.

PARISH.—A las 8 3/4.—El salto del pasiego.—Butaca con entrada, 1'50.—Entrada general, 50 céntimos.

MARTIN.—A las 8 1/2.—Pelusilla.—A las 9 1/2.—La tonta de capriote.—A las 10 1/2.—Heraldo de Madrid.—A las 11 1/2.—La invasion de los bárbaros (dos actos).

ROMEO.—A las 8 1/2.—Certámen nacional.—A las 9 1/2.—La moza de rompe y rasga.—A las 10 1/2.—Charivari.—A las 11 1/2.—El mapa mundi.

MOVUOGRAFO.—Alcalá, 4. Fotografías animadas en colores y combinadas con el gramófono.—Secciones cada media hora de 3 1/2 á 7 de la tarde y de 8 1/2 á 11 1/2 de la noche.

Advertencia importante

Como ya hemos anunciado, á aquel de nuestros lectores que envíe primero la solución á este jerooglífico, se le servirá gratis, durante tres meses, la suscripción á EL CORREO.

Las soluciones deben dirigirse al Administrador de EL CORREO, Libertad, 29, principal.

MADRID.—IMPRESA DE EL CORREO.

JEROGLIFICO



(La solucion el domingo próximo.)

EDICION DE LA NOCHE

FILIPINAS

Telegrama oficial.

La provincia de Laguna pacificada.—2.000 familias que regresan.—Cañoneo de Cavite.—Destruccion de las defensas del enemigo.—Combate favorable.

Manila 29.—Capitan general á ministro Guerra.

Por consecuencia de las operaciones satisfactorias del general Aguirre en provincia Laguna, pasan de 2.000 las familias que regresan á sus pueblos.

La única partida, que quedaba en ella ha sido dispersada ayer en los Baños, cerca del balneario de Aguas Santas por fuerza de artillería y regimiento 74.

Cavite se cañoneó fuertemente desde campo atrincherado Dalihitan, destruyendo defensas enemigas en Noveleta y Cavite Viejo y gran parte de los edificios fuertes. Cañones 9, 12 y 15 empleados con muy buen resultado.

Hoy atacada descubierta las Piñas por numerosos rebeldes, sosteniendo cuatro horas fuego, siendo completamente dispersados con muchas bajas; nosotros tres muertos, siete heridos graves y diez leves, entre ellos capitan D. Francisco Sanchez.—Blanco.

Telegramas de la tarde.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

El privilegio del Banco.

Paris 28.—Recibido el 29.—La comision de la Cámara de los diputados que entiende en el proyecto de renovacion del privilegio del Banco de Francia, ha nombrado presidente al Sr. Ribot y ha acordado pedir gran número de documentos relacionados con el asunto al ministerio y á la custodia de la Cámara.

La moneda extranjera.

Paris 28.—Recibido el 29.—El ministro de Hacienda, contestando á las cartas que le han sido dirigidas por varios diputados, ha prometido buscar los medios de que los tenedores de buena fé de moneda extranjera de vellón no se vean condenados á conservarla como si no tuviera ningun valor, cuando por lo menos tiene un material.

La Alsacia-Lorena.

Paris 28.—Recibido el 29.—Los diarios alsacianos recomiendan la conveniencia de un régimen autonómico en la administracion de Alsacia Lorena, indicando á la vez los medios de poder llegarse al mismo.—Fabra.

Aniversario y «meeting».

Nueva-York 28 (recibido el 29.—Los laborantes cubanos, que no perdonan medio de trabajar en contra de España y que vienen redoblando sus esfuerzos desde que la actividad de la campaña amenaza con el completo fracaso de los separatistas, costearon ayer honras fúnebres en memoria de los ocho estudiantes cubanos fusilados en la Habana en 1871.

Por la tarde celebraron un meeting relacionado con aquel acto, pronunciando en él violentísimos discursos contra España y aconsejando la intervencion armada de los Estados- Unidos en favor del establecimiento de la República cubana independiente.

Aquí se extraña que dichos actos, en lo que han tenido de públicos, no hayan sido prohibidos por las autoridades.—Fabra.

ROBO EN CORREOS

Hemos podido asistir, gracias á la amabilidad del juez instructor, Sr. Rodriguez Valdés, á la diligencia practicada hoy con objeto de comprobar si es posible abrir las puertas posteriores de un coche de correos sin que lo noten los que van en la delantera del mismo.

Negábanlo rotundamente en Correos, y por eso lo dispuso el juez.

La diligencia se ha llevado á cabo en el paseo circular del interior de la Cárcel.

Un alguacil del juzgado ha efectuado tres veces consecutivas, con gran habilidad, el acto de abrir las citadas puertas.

Cierranse estas con dos barretes de hierro, sujetos por dos pasaderas tambien de hierro; de modo que al quitar estos, caen las barras y se abren las puertas.

A pesar de la prueba verificada, el juez no ha creído, como algunos periódicos han dicho, que debía poner en libertad á los detenidos, pues todavía no resulta probado suficientemente que no hayan podido tener participacion en el delito.

Por otra parte, dado el caso de que no resultase responsabilidad criminal contra los ambulantes, podría exigírseles responsabilidad civil, en el caso de que

incurrieran en negligencia al no llevar en la berlina los maletines.

El Sr. Rodriguez Valdés ha tomado hoy tambien algunas declaraciones y ampliado las indagatorias de los presos.

Suicidio.

En el cuarto principal izquierdo de la casa núm. 34 de la calle del Barquillo, se ha encontrado muerta esta mañana á la sirvienta Maria Jesus Gutierrez.

Créese que la infeliz, en un acceso de enajenacion mental, decidió poner fin á su vida, y para ello subióse á una escalera, ató una cuerda al montante de una puerta, pasó por su cuello un nudo corredizo y se dejó caer, muriendo por asfixia.

Además, se habia hecho varias sangrías en el cuello y brazos.

El nuevo alcalde.

Se ha dicho que hoy ha firmado S. M. el decreto nombrando alcalde de Madrid al ex-subsecretario de Gobernacion señor Sanchez Toca, y que tomará posesion el miércoles próximo.

Noticia gorda.

Conferencias en Paris.—La venta de Cuba.—Palabras del Sr. Cánovas.—La autonomia.

Algunos periódicos ingleses hoy recibidos en Madrid publican un telegrama de la Agencia Reuter, con pormenores de carácter sensacional, que seguramente se apresurará á rectificar la prensa oficiosa.

Aparte de otros detalles, salta á la vista desde luego la incongruencia de que se ofrezcan 100 millones de duros por la independencia y 300 por la autonomia.

El telegrama dice así:

Nueva-York 26 de Noviembre.

El World de hoy publica un comunicado del Sr. D. José Armas Cárdenas, el cual asegura que fué á Madrid en Agosto último movido por indicaciones que en Paris le hizo el conde de Casa Miranda, y citado por el Sr. Cánovas, presidente del Consejo de ministros, tuvo con éste dos entrevistas, y en ellas le sometió proposiciones para la independencia de Cuba, mediante compra de la misma por el precio de 100.000.000 (cien millones de duros), de acuerdo con la autorizacion que dió al Sr. Armas, el Sr. Estrada Palma, presidente de la Junta cubana.

El Sr. Cánovas contestó:

«Que los cubanos depongan primero las armas y aceptaré despues ante la nacion y la Historia la responsabilidad del abandono de Cuba.»

Asegura el Sr. Cárdenas que una casa de banca de Londres quiere formar un sindicato para obtener el dinero necesario para esta solucion.

Cuenta además que, cuando en Diciembre de 1894 visitó Londres como agente financiero del Ayuntamiento de la Habana, el jefe de la casa en cuestion aludió á un plan del que se hablaba en Londres, según el cual, se adelantarian á España trescientos millones de duros, bajo condicion de que se concedería á Cuba la autonomia sobre bases semejantes á las que presiden el régimen que prevalece en el dominio del Canadá.»

Balance del Dia.

Con los asuntos ayer tratados en Consejo de ministros, especialmente el relativo á la aplicacion que deba darse al producto del empréstito, comparte la atencion el desenlace de la causa de los concejales de Madrid; cuestion que de nuevo vuelve á agitar fuertemente las pasiones.

Si los sacrificios de todo género en que viene empeñado el país no hicieran desear la pronta terminacion de la guerra, justificaria este deseo lo que está pasando en todos los órdenes de la vida nacional.

En el de la administracion de justicia y de la moral pública, acabamos de ver al gobierno, por conducto del funcionario fiscal, que representa su criterio ante los tribunales, declararse en favor de los concejales encausados, haciendo imposible con su actitud que la Audiencia los procesara.

En el orden de la administracion de la Hacienda y de los recursos del Tesoro, estamos viendo tambien

VIGOR del CABELLO

del Dr. AYER
Es el mejor cosmético
Hace crecer el Cabello
DESTRUYE LA CASPA



Y con su uso el cabello gris vuelve a tomar su color primitivo.
El Vigor del Cabello del Dr. Ayer está compuesto de los ingredientes más escogidos. Impide que el cabello se ponga claro, gris, marchito ó rasposo, conservando su riqueza, exuberancia y color hasta un periodo avanzado de la vida. Cura los humores y la comezón.

Cuanto más se usa, más rápidos son sus efectos.

Preparado por el Dr. J. C. AYER y CA., Lowell, Mass., E. U. A.

Medalla de Oro en la Exposición de Barcelona

Prótese en guardia contra imitaciones espúreas. El nombre de "Ayer" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

RABANO IODADO

DE GRIMAULT y C^a
Farmacéuticos en París

El Jarabe de Rabano Iodado de Grimault y C^a, es una combinación del Iodo con el Berro, el Rabano, y la Coquearia, plantas antiescorbúticas cuya eficacia es popular desde los tiempos más remotos.

Todas las afecciones en las cuales el uso del aceite de hígado de bacalao y de los medicamentos iodados es de necesidad, son combatidas victoriosamente por medio del Jarabe de Rabano Iodado de GRIMAULT y C^a, con la ventajosa circunstancia que es recibido y tolerado fácilmente por los estómagos más delicados, mientras que el aceite de hígado de bacalao, las píldoras y el jarabe de iodo de hierro á menudo ocasionan asco, peso ó accidentes de intolerancia.

Desde hace veinte años, este medicamento dá los mas notables resultados en el tratamiento de la Tisis y de las Enfermedades de los niños, es poderoso contra las Escrófulas, el Linfatisimo, la Raquitis, la Infartacion y la Inflamacion de las glándulas del cuello, los Tumores, las Costras y las diversas Erupciones de la piel, de la Cabeza y de la Cara. Excita el Apetito, dá tono á los tejidos, combate la Palidez y la Blandura de las carnes, devuelve á los niños el vigor y la alegría que les son naturales. Es tambien un admirable medicamento contra las Costras de la leche.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT y C^a.

Paris. — Casa GRIMAULT y C^a
8, Rue Vivienne, 8

DEPOSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERIAS.

PURGANTE.
El mas suave y eficaz de cuantos se conocen es el: **Sedlitz Gustavo Chanteaud.**
Este Sedlitz granulada, de efectos seguros nunca produce irritacion en las vias digestivas, restituye la sangre, excita el apetito, despeja la cabeza y expulsa siempre los malos humores. No contiene en su composición ni azúcar ni alcohol. Se encuentra en todas las farmacias y droguerías.
Precio 2,50 Ptas.—Cajas de metal á propósito para los que viajan 2 Ptas.
Único preparador: GUSTAVO CHANTEAUD, Farmacéutico, 106, Rue Vieille-du-Temple, PARIS.
Cada depósito en ESPAÑA: Doctor ANDRÉU, BARCELONA

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

con escalas en Puerto-Rico y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:
El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana con trasbordo para Progreso y Veracruz.—El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.—El 30 de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos.
Las salidas de la Habana para New-York, son los dias 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana, los mismos dias.

Retorno.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para los de Liverpool, Hamburgo, Nantox y Burdeos. El 20, con escala en Puerto-Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor *D. Alvaro de Bazan*, saldrá de Santander el 20 del corriente.

LÍNEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones á Kurochée y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcutta, Saigón, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangay, Hyogo y Yokohama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, á partir del 4 de Enero de 1896. De Manila saldrán cada cuatro jueves, á partir del 28 de Enero de 1896.

LÍNEA DE BUENOS-AIRES

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.
Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

LÍNEA DE FERNANDO POO

con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y golfo de Guinea.
Cuatro viajes al año, partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE ÁFRICA

LÍNEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, La rache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

SERVICIO DE TANGER

El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO sale de Cádiz para Tánger, Argel y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas á familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.
AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por sus vapores.

Para más informes en la Agencia, Puerta del Sol, 15.

SOCIEDAD DE TELEFONOS

(SOCIEDAD ANÓNIMA)

	PESETAS.
Por una estación particular.....	800
Por una estación para fincas urbanas y para todos los inquilinos de la misma.....	600
Por una estación de uso público.....	1.000
Por un aparato supletorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central.....	75
Por un idem para comunicar solo con el aparato principal.....	71
Por un idem para comunicar solo con la Central y un conmutador.....	54
Cuadro indicador de cuatro direcciones.....	380
Por cada otra direccion.....	70
Por un conmutador de dos direcciones.....	4
Cada otra direccion.....	2
Un timbre (al año).....	10

THÉOPHILE RODEI ER & C^a REIMS
CRISTAL CHAMPAGNE
GLADIATEUR CABALLO
Única Medalla 1^a Clase, Exp. Univ. París 1887. Medallas de Oro, Exposición del Havre y Melbourne. Primeras Recomendaciones, Exposiciones Burdeos, Filadelfia, o Porto, Santiago, etc.
CASA FUNDADA EN 1864
De venta en Casa de Lhardy, Café Restaurant de Fornos, Café Inglés, y otras casas de vinos de Burdeos y Francia.
AGENTE GENERAL: LEON P. AUBREY, 26, Rue Bergère, PARIS.

Se vende papel por mayor, en la Administración de este periódico, Libertad, 29.

RIVAS Y SANZ
Camisería II, PRÍNCIPE, II Novedades
Dos magníficos regalos á nuestros compradores
Guantes cabritilla superior y piel perro 2 y 2'50 pts.
Corbatas novedad, modelos elegantísimos, 3 por 5'50
Calcetines ingleses, para lana, 1 y 2 docenas 11
Agua de Colonia FARINA y quina Dr. Saint-Pierre, bot. grande, 3'50
Grandes novedades.—Precios baratísimos

GELLÉ FRÈRES, INVENTORES
Paris, 35, rue d'Argout
EXPOSICION 1878 — MEDALLA DE ORO
NIGRINE VEGETAL
Tintura para los Cabellos y la Barba
Esta Tintura es, sin contestación, la mejor, la más eficaz y la sola inofensiva.
NEGRO, MORENO, CASTAÑO
Deposito en todas las perfumerías de España.

Sociedad General de Anuncios

DE ESPAÑA

Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

Ofrece á los anunciantes é industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales. Envía tarifas á las personas que las pidan.
SE ADMITEN ESQUELAS de defuncion y aniversario 6 y 8, Alcalá, 6 y 8
Teléfono 517

INYECCION

vegeto-mineral de Heredia. Curacion radical de los flujos uretrales, sean crónicos ó agudos.—En todas las principales farmacias.

PORTERIA

La desea un matrimonio sin hijos y que ha sido ya portero.
Razon: Molino de Viento, 29.

ALMANAQUE BAILLY-BAILLIERE

PEQUEÑA ENCICLOPEDIA POPULAR DE LA VIDA PRACTICA

PARA 1897

TEXTO COMPLETAMENTE NUEVO

PRECIO EN RÚSTICA 1,50
PRECIO EN CARTÓN 2 PTAS.
500 Páginas, 1.000 Figuras y 10 Mapas.
REGALOS Á LOS COMPRADORES DEL ALMANAQUE BAILLY-BAILLIERE
1.º Una máquina de coser de la Casa Fabry Sirena, Carretas, 25 y 26, Madrid.
2.º Un reloj de bolsillo de la importante fábrica Waltham, calidad 1650, con el mecanismo de oro.
3.º Un magnífico barómetro de la Casa Vitta de Aramburo, Optico, calle del Príncipe, 12, Madrid.
4.º Un gobán de género inglés, hecho á medida, por la Casa Ortiz, Sastre, calle de Alcalá, 17, Madrid.
5.º Una caja de vino amantillado P. P. y W. de las acreditadas bodegas de D. Y. Sanjaume en Jerez.
6.º Diez suscripciones gratis de un año á *La Ultima Moda*.
7.º Un ejemplar de *Repertorio de todos los Juegos*.
8.º Un barril de riquísimo vino de Valdepeñas de Rufino Lopez y Jimenez, Union 17 y Castellanos, 12, Valdepeñas.
9.º Un magnífico colorifero móvil de petróleo.
Estos regalos serán adjudicados á los compradores que hayan acertado en los concursos abiertos entre todos los lectores.

IBARRA Y COMPANIA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.

Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.

Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes, en Sevilla, oficinas de la Direccion y D. Joaquin de Haro consignatario.

Esquelas de defuncion
Se admiten en la Administracion de este periódico, Libertad, 29, hasta las seis de la tarde.

Casa HERMANN-LACHAPPELLE, J. BOULET & C^a, S^{ca}
31 y 33, Rue Boineau, PARIS
4 Medallas de Oro, Exp. Univ. 1889, Cruz de la Legión de Honor, 1860
ESPECIALIDAD de MÁQUINAS de VAPOR
VERTICALES MEDIO-FUJAS de 1 á 20 Caballos. HORIZONTALES FIJAS con 1 ó 3 cilindros, de 2 á 250 Caballos.
MÁQUINAS de VAPOR para INSTALACIONES de ALUMBRADO ELÉCTRICO Removido Franco de todos los Catálogos detallados.

EL PAJE DEL DUQUE DE SABOYA

por ALEJANDRO DUMAS

En esto, un sirviente del Cardenal, puesto de observacion por su eminencia, alzó la colgadura, diciendo:
—¡El rey!
—¿Dónde?—preguntó Catalina.
—Al extremo de la galería principal—respondió el doméstico.

Miró la reina al duque Francisco como para interrogarle sobre lo que habia de hacer.
—Le esperaré—exclamó el duque.
—Esperadle, monseñor—dijo el de Nemours—vos ganais batallas y ciudades, y podeis esperar con la frente erguida á todos los reyes del mundo; mas ¿creéis que cuando S. M. encuentre aquí al Cardenal de Lorena y al duque de Guisa, me echará de menos?

—Teneis razon—observó Catalina—es inútil que os vea. La llave, Cardenal.
Entregósele éste al momento, y cuando la puerta acababa de cerrarse discretamente tras el duque de Nemours, apareció en el dintel de la opuesta Enrique de Valois con ceñuda frente.

CAPÍTULO XLIV.

EN LA ESTANCIA DE LA FAVORITA.

Si hemos seguido al duque de Guisa primero que al condestable, no es porque en la habitacion de la señora de Valentinois hubiesen de pasar cosas menos interesantes que en la cámara de Catalina de

Médis; sino porque, como hemos dicho, el duque de Guisa era más alto señor que Montmorency, y Catalina más alta señora que la duquesa de Valentinois. Al César lo que es del César.

Ahora, pues, que hemos dado esta prueba de deferencia á la supremacía real, veamos lo que habia acontecido en la estancia de la bella Diana de Poitiers, y sepamos por qué el rey Enrique se presentaba con ceño adusto en la de su esposa.

Si el regreso del duque de Guisa no era un secreto para la reina Catalina de Médis, tampoco era un misterio para la duquesa de Valentinois la llegada del condestable; así es que se alegró sobremanera cuando la anunciaron:
—Monseñor el condestable de Montmorency.

Diana no estaba sola. En un rincón del aposento y recostados en unos almohadones, dos hermosos niños gozaban la vida donde habian entrado por la puerta del amor: eran la tierna reina María Estuardo y el delfín Francisco, casados seis meses antes y más enamorados tal vez que en la víspera de su enlace.

La joven reina probaba á su esposo un gorro de terciopelo sobrado grande para ella, sosteniendo que no era chico para él, y tan absortos estaban en esta importante tarea, que por más que lo fuera, políticamente hablando, aquel anuncio que manifestaba el regreso á París del ilustre prisionero, se les pasó desapercibido.

Es tan grato y delicioso el amor á los quince y diez y siete años, que uno de amor vale veinte de existencia. Francisco II, muriendo á los diez y nueve, después de vivir dos años dichoso con su tierna y hermosa María, no es diez veces más feliz que ésta viviendo treinta años más que él y pasando tres de éstos perseguida y diez y ocho encarcelada?

Sin cuidarse, pues, del grupo encantador que en un rincón disfrutaba de su vida excepcional y deleitosa, la duquesa recibió al condestable con los brazos abiertos; pero él, más prudente, detuvo diciendo:
—¡Hola! parece que no estais solita, gentil duquesa.

—Sí tal, caro condestable.
—¡Yaya! aunque viejo, buenos ojos tengo para ver algo que se mueve en aquel rincón.

—Son la reina de Escocia é Inglaterra y el heredero de la corona de Francia—dijo Diana riendo;—perded cuidado: hállese tan ocupados en sus asuntos, que no se entrometen en los nuestros.

—¡Diantre!—exclamó el condestable—¡tan mal van, pues, los asuntos allende el mar, que ocupan sus cabezas?
—Condestable amigo; aunque á estas horas estuviesen en Londres los escoceses ó en Edimburgo los ingleses, lo cual fuera en ambos casos una gran noticia, y aunque anunciaran esta noticia en voz tan alta como vuestra llegada, no creo que ninguno de los dos niños volviera la cabeza. ¡Oh! no, ¡á Dios gracias se ocupan en cosas mucho más importantes: se aman, caro condestable. ¿Qué es el reino de Escocia ó de Inglaterra, comparado con la palabra amor?

—Oh, sirena!—murmuró el anciano condestable.—Pero sepamos, ¿cómo van nuestros asuntos?
—Muy bien, pues os veo en París: la paz está hecha ó poco menos, y el duque de Guisa tendrá que envainar la espada; como ya no se necesita lugarteniente general, y si un condestable como siempre, mi apreciado condestable volverá á estar en candelero y será otra vez el primer personaje del reino en vez del segundo.

—¡Bien, muy bien, por vida mia! Queda

la cuestion de rescate, y ya sabeis, hermosa Diosa, que debo 200.000 escudos de oro.

—¿Y bien?—preguntó la duquesa sonriéndose.
—¡Toma! No tengo muchas ganas de pagarlos.

—¿Por quién peleabais, amigo mio, cuando os hicieron prisionero?
—¡Pardiez! por el rey, aunque la herida que recibí no le costó una gota de sangre.

—Pues el rey pagará el rescate; pero creo haberos oído decir, condestable amigo, que si yo llevaba á buen término las negociaciones de la paz, el duque Manuel, príncipe generoso, os perdonaría probablemente los doscientos mil escudos.
—Eso dije?—preguntó Montmorency.
—Sí, en una carta que me escribisteis.

—¡Diantre! ¡diantre! ¡diantre!—exclamó el condestable riendo;—ya veo que habeis de entrar en la especulacion. Pues bien; juguemos á cartas vistas. Si el duque de Saboya me perdona los doscientos mil escudos; pero como mi sobrino el almirante es muy orgulloso para aceptar semejante gracia, no le diré una palabra de este asunto.

—De suerte que os entregará cien mil escudos, como si hubiésteis de satisfacerlos al duque Manuel Filiberto.
—Eso es.
—De suerte que el rey os entregará doscientos mil escudos, como si tambien hubiésteis de satisfacerlos al príncipe de Saboya.

—Eso es, eso es.
—De suerte—prosiguió Diana,—que así reunis trescientos mil escudos limpios de polvo y paja.

—Sí; más el gusto de tenerlos en mis

manos lo debo á la hermosa duquesa de Valentinois, y como todo servicio merece recompensa, hé aquí el reparto de los trescientos mil y pico.

—En primer lugar—dijo la favorita—destinamos doscientos mil á indemnizar al buen condestable de sus gastos de campaña y de las pérdidas y perjuicios que le han irrogado sus diez y ocho meses de cautiverio.

—¿Creéis que sea demasiado?
—¡Nuestro buen condestable es un león, y es justo que reciba la parte del león. Los otros cien mil....

—Los repartimos así: 50.000 para comprar alfileres á mi bella duquesa, y 50.000 para dotar á nuestros pobres hijos, que lo pasarán muy mal si el rey no añade algo á la dote que un infeliz se empobrece para dar á su hijo.

—Verdad es que nuestra hija Diana tiene como duquesa de Castro una vida de 100.000 escudos; mas ya comprendereis, caro condestable, que si el rey en su munificencia opina que eso no basta para la esposa de un Montmorency y la hija de un monarca, no será yo quien cierre la bolsa que él abra.

Miró el condestable á la favorita con cierta admiracion, y dijo:
—¿Será que nuestro rey lleva todavía la sortija mágica que le pusisteis al dedo?

En este momento entraba el soberano.
—¡Oh! venid, señor, venid—exclamó Diana corriendo á recibirle—ved á nuestro condestable que llega siempre fuerte y altivo como el dios Marte.

—Sí—dijo el rey usando el lenguaje mitológico de la época—y su primera visita ha sido para la diosa Venus. Tiene razon; yo no digo: al César lo que es del César, sino honor á la hermosura. Vuestra mano, querido condestable.